

春节特刊

乡愁

2013年12月,习近平总书记在中央城镇化工作会议上提出,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

2015年1月20日,习近平总书记来到云南省大理市湾桥镇古生村村民李德昌家。房子雕梁画栋,院落干净整洁,植物生机勃勃,看到一家七口“四代同堂”,他十分高兴。总书记说:“这里环境整治好,又保持着古朴形态,这样的庭院比西式洋房好,记得住乡愁。”

乡村建设要记住乡愁

“团圆”是春节永恒的主题,“归乡”是万千游子经年的期盼。悠悠乡愁,动人心弦。数千年农耕文明造就了中国人独特的集体记忆,乡村是亿万中国人共同的故乡,不论身在何处,我们都无法拒绝血脉中对乡土的渴望。

心之所系,情之所归,在新时代,乡思也有了新内涵。

山东省淄博市周村村村民们说:“现在我们村成了传统村落,不仅老房子都得到了保护,水、电、网络、交通也越来越方便了。来旅游的人多了,生意也好做,我家的小米不用出村就卖光了。除了卖土特产,旅游观光的游客还带来了民宿、饭店的生意,村民的腰包真正鼓起来了!”

根植

2017年12月,中央农村工作会议上,习近平总书记强调,中华文明根植于农耕文明。

2023年4月11日,习近平总书记走进广东省茂名市柏桥村一个荔枝园,古树新树交杂,总书记不时驻足凝视:“1000多年前的树能保存到现在。说明这里荔枝种植有文化底蕴、有历史传承,也说明柏桥人对生态环境、荔枝产业的保护意识很强,使千年古树至今仍能造福于民。”

保护好中华文明的根脉

中华文明五千年,追本溯源,是从农耕文明里“长”出来的。正月初一摆牛角,飞上天空去种菜,因时而动、因地制宜,耕读传家、守望相助……农耕文明已经深深融入了中华民族的血脉中,承载着华夏文明生生不息的基因密码,彰显着中华民族的思想智慧和

作家周华诚:“我们有两块水稻田,一块在地上,一块在人的心里;我们在土地上的粮食,在心里的是文化。这种文化是来自传统农耕文化的重新表达和重新传播。”

新气象

2018年全国两会期间,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时指出,要推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化建设,以社会主义核心价值观为引领,深入挖掘优秀传统农耕文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,培育挖掘乡土文化人才,弘扬主旋律和社会正气,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。

在老乡精气神里看到乡村未来

乡村振兴,归根结底要让乡亲们日子越过越红火。这红火的日子,既包括越来越鼓的腰包,也应有日益富足的精神生活。

从“村BA”到村超再到乡村音乐节,过去一年,各种以农民为主体的乡村文化

宁夏回族自治区中宁县大战场镇红宝村农民合唱团成员王付花:“白天我一个人要种20亩玉米,晚上再累我都会来到合唱团学习。以前家里生活条件差,没有这样丰富的精神文化生活,是党的好政策让我看到了生活的希望,我赶上了好时代。”

导向

2020年9月17日,习近平总书记来到湖南省长沙市马栏山视频文创产业园考察。离开园区时,总书记强调:“文化产业既有意识形态属性,又有市场属性,但意识形态属性是本质属性。刚才我看到你们墙上挂着一幅字‘导向金不换’,也可以引用来说明这样一个道理。一定要牢牢把握正确导向,坚持守正创新,确保文化产业持续健康发展。”

导向比任何利益都重要

《山海情》的故事动人心弦,不仅在国内外好评如潮,还是出国门,“向幸福移民”引起阿拉伯世界的共鸣;乌兹别克斯坦十年如一日,活跃在草原农舍和蒙古包之间,成为一面不倒的“红旗”,蜚声中外……意识形态决定文化前进方向和发展道路,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,中国元素越来越多地走入人心、走向世界。

银河屏创始人李伟:“这些年来,传媒行业、内容行业、文创行业都发生了很大变化,总书记对我们这样的内容创业者提出了殷切希望,我们必须大力结合新技术来讲好中国故事。”

守正创新

2021年5月12日,习近平总书记来到东汉医学家张仲景的墓祠纪念地医圣祠。他强调,要做好守正创新、传承发展工作,积极推进中医药科研和创新,注重用现代科学解读中医药学原理,推动传统中医药和现代科学相结合,相促进,推动中西医优势互补、协调发展,为人民群众提供更加优质的健康服务。

传统文化也需守正创新

中医药的历史就是一部守正创新的历史。正因为其在历史发展中始终坚持以中医为主导,在尊重和遵守中医药学思维规律的基础上,不断兼容并蓄、创新开放,中医药才真正实现了对现代医学的丰富和发展。

河北省秦皇岛市青龙县杨树林村药农陈英:“当前是发展中药材的好机会,我要抓住机遇,利用中药材奇花异草的特性,打造一个集药田观光、采摘体验、苗药科普、休闲康养等多功能为一体的农旅融合示范园。”

以文化人 立心铸魂

——沿着足迹感悟大国领袖农耕文化情结

农民日报·中国农网评论员

又是一年春节至。年,是全民的盛典,是团圆的代名词。其实不只是春节,中国的传统节日似乎总离不开团圆与归乡,无论身在世界哪个角落,“寻根”是炎黄子孙不解的情愫。泱泱中华,古老文明绵长而璀璨,中华儿女的自信之基、力量之源泉来自于此,中华民族的根和魂也蕴藏其中。

溯中华文脉,方知何以中国。“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬”“我国农耕文明源远流长、博大精深,是中华优秀传统文化的根”“农耕文化是我国农业的宝贵财富,是中华文化的重要组成部分,不仅不能丢,而且要不断发扬光大”……农耕文明的传承发展提升为中华优秀传统文化生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养,习近平总书记念兹在兹。古生村里话乡愁,马庄村里显精神,医圣祠内谈创新,平遥古城讲敬畏,朱熹园中辨方向,石门村上说审美……党的十八大以来,习近平总书记考察文化遗产、探寻文明根脉,一串足迹中,农耕文化传承发展提升的思想脉络也愈发清晰。

斗转星移,文明古国站上新历史坐标。中国式现代化的壮丽图景中,在现代工业文明、城市文明引领下的乡村更加令人心驰神往,古老农耕文明对中国式现代化的滋养同样动人心弦。

岁月更迭,辉光日新,癸卯兔年跃然而去,甲辰龙年蓄势腾飞,东方巨龙于广袤的乡土大地上汲取浩瀚力量,万里奔涌的中华农耕文明在大国领袖的关切中生生不息。



敬畏

2022年1月27日,习近平总书记来到平遥古城,迎薰门步行入城,登上城墙俯瞰全貌,在平遥县署了解古城历史沿革……总书记指出,历史文化承载着中华民族的基因和血脉,不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,全面保护好文化遗产,统筹好旅游发展、特色经营、古城保护,筑牢文物安全底线,守护好前人留给我们的宝贵财富。

敬畏之心不可失

翠云廊不是一天植成的,靠的是时间的力量,靠的是人民的力量。三个敬畏”里镌刻着对人民负责的态度。敬畏历史,便要有大历史观,尊重历史、留住底蕴,敬畏文化,便要有文化价值,将之保护好、传承好、发展好;敬畏生态,便要与自然和谐相处,让人民成为好生态的保护者和受益者。

实现美好蓝图不可能毕其功于一役。要将历史、文化、生态的资源优势,有效转化为人民群众的长久财富,就不能搞急功近利的政绩工程,要多做一些功在当代、利在长远、惠及子孙的事情。

云南省双江县勐库镇党委书记、镇长傅明祥:“像我们傣族村寨里面都有榕树,大榕树成片的树林都会保留,这是一种对自然的尊崇,还有敬畏。你有敬畏之心就不会去搞破坏。”

共同体

2022年7月13日,习近平总书记来到新疆维吾尔自治区博物馆。总书记指出,中华文明博大精深、源远流长,是由各民族优秀文化百川汇流而成。要加强中华民族共同体历史、中华民族多元一体格局的研究,充分挖掘和有效运用新疆各民族交往的历史事实、考古实物、文化遗存,讲清楚新疆自古以来就是我国不可分割的一部分和多民族聚居地区,新疆各民族是中华民族大家庭血脉相连、命运与共的重要成员。

五十六个民族,一颗中国心

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。从先秦时期“五方之民”共天下,到“书同文,车同轨”,在中国数千年历史中,无论哪个民族融入中原,中国始终是一个统一的各民族国家。

风雨同舟,万紫归流,“五十六族兄弟姐妹是一家”。在漫长的融合发展中,各民族的优秀品质凝聚为中华民族的特质与禀赋。我们休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共,身体里跳动着同一颗中国心。

内蒙古自治区喀喇沁旗河南道马鞍山村村民张国利:“我们家蒙古族、满族、汉族三个民族,是一个四世同堂的家庭。总书记称赞我们家没有民族差异,其乐融融,是一个民族团结之家。现在这个民族团结之家在我心中分量是最重的。”

中国式

2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调,中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。

2021年3月22日,福建武夷山九曲溪畔,习近平总书记走进朱熹园,了解朱熹生平及理学研究等情况。总书记表示,我们走中国特色社会主义道路,一定要推进马克思主义中国化。如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?

在古老文明中读懂“中国式”

中国的现代化一定是中国的,中国农业农村现代化同样要走中国式道路。何谓“中国式”?波澜壮阔的中华五千年文明史给我们以答案。理解了中华农耕文明的深厚底蕴和时代意蕴,才能真正理解“中国式”的底色、特色、厚植“中国式”的底色、特色。

回眸新命、薪火相传,我们在古老文明中读懂“中国式”的来时之路,也在文明更新中看到“中国式”的前行方向。

安徽省滁州市创业青年程晓:“我的妻子本身就是非遗传承人,面对古法种姜、制姜非遗文化的断层以及失传,我们决定返乡创业。我们的团队之前都是从事不同行业的‘90后’,我觉得正是创新思维以及跨界思维,让传统文化有了更多的可能。”

传承力

2023年7月6日,习近平总书记来到苏州古城,走进有2500多年历史的平江路历史文化街区。在街边一家商铺内,总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。看着心静如水地飞针走线,听闻四代人传承的故事,总书记十分感慨:“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”

传承让中华文化永不褪色

中国是世界各大文明古国中唯一文明没有中断的国家,历经5000多年,漫长而壮阔,丰富而深刻,历久而弥坚。

每一个时代,每一种文化都是一滴水,经历过严峻考验,却能穿越而新、衰而复振、蹶而复起,最终汇成中华民族的大江大河。中国人血液里不变的根、魂、魄,流淌的意、韵、脉,传承的

国家级非物质文化遗产项目榆林小曲代表性传承人王晋:“现在我们练习和展演榆林小曲的场所越来越多了,很多榆林小曲爱好者都会来到传习所交流学习,一些市民和游客路过也会进来观看。”

审美情趣

2023年10月11日,习近平总书记走进江西省上饶市婺源县秋口镇王村石门自然村。在村民热烈的掌声中,总书记亲切地说:“中国式现代化既要有城市的现代化,又要有农业农村现代化,我很关注乡村振兴。希望你们保护好自然生态,把乡村建设得更美丽,让日子越过越开心、越幸福!”

在砖瓦草木间发现美、享受美

晨曦之时,青砖黛瓦古香古韵;华灯初上,炊烟袅袅温暖人心。传统村落是先人留给我们的宝贵遗产,是我国厚重历史文化的有形载体,是文化之脉、自然之休、生态之基、历史之源,蕴藏着丰富的历史价值、文化价值和美学价值。

特色的农事节气、各有特点的宅院民居、自然朴实的农业景观、耕读传家的祖传家训、邻里守望的乡风民俗……这些中华文化的鲜明标识都汇聚在传统村落里,养育了一代代人,也塑造了他们的审美情趣。

保护传统村落最好的方式,就是延续居住使用,挖掘一村一物的美学价值,保留其本身的特色,微提升、精改造,将传统村落保护与现代生活相融合,让心有所向、行有所归。

福建省屏南县瓯地古村保护团队森克文社负责人文嘉琳:“自己动手,修复古村成了村民最初的‘审美实践’,古民居在遗产修缮复原、统筹规划后,更多的审美价值和历史文化价值就会释放出来。”